

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年6月3日 星期一 农历四月廿七 今日4版

总第8255期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

未成年人权益保护案事例库上线

新华社北京电 (记者 罗沙 冯家顺)记者从最高人民法院获悉,最高人民法院联合最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、国务院妇儿工委办公室、共青团中央、全国妇联等单位共同建设的未成年人权益保护案事例库6月1日正式上线。

未成年人权益保护案事例库依托现有人民法院案例库,专门收录以上9家单位保护未成年人权益的案事例。通过入库案事例,统一涉未成年人案件裁判规则和尺度,规范和推广维护未成年人权益保

护的工作经验和做法,为未成年人健康成长、促进家庭和谐、社会稳定提供有力保障。

据最高法介绍,社会各界可以从入库案事例中了解人民法院以及相关部门在维护未成年人权益保护工作中的经验做法,各方共同推动完善相关制度和工作机制,为未成年人营造更加良好的法治和社会环境,共同守护未成年人健康成长。

公众可以通过互联网访问人民法院案事例库首页,点击“未成年人权益保护案事例库”入口,即可进入页面。

全省检察机关开展护企“啄木鸟”法律监督专项行动

依法加大民营企业内部贪腐和商业贿赂犯罪惩处力度

河北法治报讯 (记者 柳红领 通讯员 牛继芬)近日,记者从省检察院获悉,2024年5月至12月,全省检察机关开展护企“啄木鸟”法律监督专项行动,聚焦民营企业内部贪腐、商业贿赂等侵害企业利益问题,依法加大惩处力度,助力民营企业发展和行业清风正气建设,营造法治化营商环境。

此次专项行动重点围绕依法惩治侵害民营企业利益犯罪、最大限度追赃挽损、扎实开展涉民营企

业诉源治理、积极探索数字化监督模型等方面开展。针对民营企业特别是关键岗位人员实施的职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿以及背信损害公司利益等侵害企业利益犯罪依法惩治。坚持“应追尽追”,加强与侦查机关等相关部门协作配合,运用羁押必要性审查、认罪认罚从宽制度等,督促、引导犯罪嫌疑人、被告人退赃退赔,最大限度帮助被害企业挽回损失。主动延伸办案职能,通

过开展涉案企业合规、制发检察建议等方式,鼓励、引导企业建立健全适合自身特点的内部反腐机制,消除违法犯罪隐患,推动建设法治化营商环境的重要举措,积极依靠党委领导、争取政府支持,自觉接受人大监督与政协民主监督,加强与公安、法院的沟通配合,密切同工商联等部门的联系对接,建立健全交流会商机制,积极拓宽监督线索来源,强化行政执法与刑事司法有效衔接,共同推动法治民企、清廉民企和营商环境建设。

省法院发布8件未成年人司法保护典型案例

河北法治报讯 (记者 李胜男)5月30日,省法院集中发布8件未成年人司法保护典型案例,发挥案例普法和示范引领作用,凝聚社会各方力量,护佑未成年人健康成长。

据悉,这批案例是省法院从近年来全省法院办理的涉未成年人案件中筛选出的。典型案例的第一部分为4件裁判案例,选取了密室逃脱受伤侵权案、电竞酒店公益诉

讼案、网络服务合同纠纷案、电信网络诈骗案,具有社会代表性和示范性。“违规接待未成年人的电竞酒店承担相应法律责任”“密室逃脱”等特定情景下经营者应尽到的安全保障义务应高于一般限度范围”“避免未成年人长期沉迷于网络游戏,是保护未成年人合法权益的一项重要内容”……裁判中体现了司法的价值取向和法律温度,通

过“小案件”讲述“大道理”,发挥司法裁判对社会的规范指引作用。

典型案例的第二部分为4件“法院+多元”未成年人权益保护联动化解典型案例,呈现全省各地法院发挥“三源共治”作用,能动履职,通过凝聚教育主管部门、学校、村委会等多方合力,在法治轨道上统筹社会多元力量,共同将侵害未成年人受教育权、健康权、生存权等

合法权益的矛盾纠纷成功化解在源头,化解在当地,营造关心爱护未成年人健康成长的良好氛围。

省法院少年庭相关负责人介绍,通过发布典型案例,旨在向全社会彰显人民法院依法严惩侵害未成年人犯罪、保护未成年人权益的鲜明态度和坚定立场,引导未成年人增强法治意识、培养法治理念、提高安全防范能力。

最高人民检察院5月31日发布的《未成年人检察工作白皮书(2023)》显示,2023年,全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪53286人,提起公诉67103人,同比分别上升35.3%、14.9%。其中,起诉未成年犯罪嫌疑人侵害未成年人16972人,同比上升24.9%,占侵害未成年人犯罪的25.3%。

白皮书显示,全国检察机关坚持依法严厉打击侵害未成年人犯罪,协同相关部门、社会力量最大限度关爱救助未成年被害人,并积极推动强制报告、入职查询等制度落实,促进从源头上减少相关案件的发生。

全国检察机关2023年办理的侵害未成年人犯罪案件中,检察机关提出从业禁止建议574人被法院采纳。2020年以来,全国检察机关共对不履行强制报告义务造成严重后果的单位和人员起诉追究刑事责任14人,制发检察建议2829份,督促行政主管部门追责1143人。

(新华社记者 刘硕)

廊坊奖励两名见义勇为模范

同时对推进见义勇为工作进行部署

河北法治报讯 (记者 宋晓东)5月30日,廊坊召开“廊坊市见义勇为模范”奖励暨全市见义勇为工作推进会,奖励“廊坊市见义勇为模范”,交流见义勇为工作经验,研究部署全市见义勇为工作。

会议宣读了《廊坊市人民政府关于授予王统、邓在义同志“廊坊市见义勇为模范”荣誉称号的决定》,并对王统、邓在义二人颁发荣誉证书和奖金各5万元;文安县、大城县、三河市就见义勇为工作作经验介绍;宣读《见义勇为倡议书》。

会议指出,近年来,在廊坊市委市政府的坚强领导及有关部门的共同推动下,全市完成了见义勇为工作协会换届,工作机构更加健全;不断加大表彰奖励力度,5年来

共认定和奖励见义勇为先进个人69名,发放奖励资金64.2万元。会议要求,全市各级各有关部门要从建设更高水平的平安廊坊大局出发,大力弘扬见义勇为精神,加大见义勇为确认奖励力度,建立长效保障机制,依法保障见义勇为人员的合法权益。要进一步完善见义勇为激励保障政策,切实落实医疗机构见义勇为负伤人员救治“绿色通道”,探索建立家庭生活困难见义勇为人员长期帮扶机制,为见义勇为英模基本生活、子女入学、家属就业、老人赡养等方面提供必要帮助。要加大对侵害见义勇为人员合法权益的违法犯罪行为的打击力度,特别要保护好与犯罪行为作斗争的见义勇为英雄及其家属人身安全。

石家庄市司法局开展“法援护苗”行动

为未成年人提供全流程优化、全方位覆盖的法援服务

河北法治报讯 (记者 鲍娜)5月31日,记者从石家庄市司法局获悉,该局在全市开展“法援护苗”行动,聚焦未成年人法律援助需求,建立健全协作机制,配齐配强人员力量,切实提升未成年人法律援助服务质量,积极为未成年

人提供全流程优化、全方位覆盖的法律援助服务。

行动中,石家庄市将设置未成年人法律援助工作室,配备专门力量办理未成年人法律援助案件;建立未成年人法律援助绿色通道,对家庭矛盾激化、未成年人可能受伤

害以及其他紧急特殊情况的案件先行提供援助;对留守、困境、残疾儿童提供预约服务、上门服务。在“12348”热线设立未成年人法律援助热线专席,“7×24小时”接听未成年人法律援助咨询,并做到有问必答、有答必准,提供专业的解决方案。

结合法律援助扩面提质民生工程,石家庄市对遭受虐待、遗弃或家庭暴力的未成年人申请法律援助,解除经济困难条件限制;对无固定生活来源的未成年人,免予核查经济困难状况;对涉未成年当事人案件全程跟踪、参加旁听庭审、开展案件质量同行评估等措施。公证机构、司法鉴定机构依法减免未成年人法律援助案件办理中发生的公证、司法鉴定费用;法律服务机构开展保障未成年人合法权益专项普法和公益法律服务活动。

公布“三夏”生产24小时服务电话 接力护送“三夏”机收编队过境

省交管局八项举措为“三夏”护航

河北法治报讯 (董文正)当前我省已进入“三夏”时节,日前,省公安厅交通管理局制定出台河北交警服务保障“三夏”生产八项举措,全力维护良好道路交通秩序,全方位提供精准服务保障,为“三夏”生产营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

我省公安交管部门将全力做好“三夏”生产服务精准保障,各地公安交管部门近期将向社会公布“三夏”生产24小时服务电话,对“三夏”机收车辆通行受阻等问题接诉即办、快速处置、妥善解决。

公安交管部门将同农业农村部门,依托高速公路上下站口、执法站以及农村交警中队设置“护航‘三夏’交通安全服务站”,开展服务保障工作。

为保障“三夏”机收车辆安全有序通行,各地公安交管部门将最大限度地把警力投入路面,强化重点部位、重点路段和重点时段的视频监控,加强高速公路上下站口、机收车辆通行频繁路段交通秩序维护,提示“三夏”机收车辆合理选择路线。公安交管部门将进一步加强与气象、交通运

输、住房和城乡建设等部门信息沟通,及时发布恶劣天气预警,强化对易积水、易滑坡、易损毁等危险路段的安全管控。对“三夏”机收编队,将根据需求采取警车带道通行、接力护送过境等方式全程保障,配合治安、刑侦等部门,采取有效措施依法依规处置随意拦截收割机事件,严厉打击扰乱收割秩序行为,切实保障机手和群众合法权益。

省公安厅交通管理局提示:请为收割机粘贴反光标识,作业及辅助人员穿戴反光背心,提高

夜间辨识度,切实减少意外发生。驾驶机具请时刻注意周边照明辅助人员和设备,避免收割机在作业或转弯、掉头过程中发生人身伤害。请勿驾驶机具驶入高速公路,需临时借道国省道路通行的,请靠右侧车道行驶,注意观察路况,天气炎热易犯困,请合理安排作息时间,避免过度疲劳驾驶机具,杜绝饮酒、醉酒后驾驶机具。请勿使用机具载人,请勿使用农用车、拖拉机违法载人,驾乘面包车请勿超员,骑乘摩托车、电动车请佩戴头盔。



5月31日,秦皇岛市公安局举办“筑梦警营、携手童行”警营开放日活动,邀请全市200余名师生、警属代表走进警营,近距离体验警营生活。活动现场,民辅警们展示了装甲车、装备车、探测器、狙击步枪、爆炸物摧毁器等警用装备,带领同学们参观了110指挥大厅、民意智感中心,并进行了特警战术科目和交警行车安全科目表演,让同学们更直观地了解公安工作,进一步密切了警民关系。

(河北法治报记者 刘波 摄)